

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Министерства кинематографии СССР, Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР и Комитета по делам архитектуры при Совете Министров СССР

№ 45 (1081). Год издания XVIII

Пятница, 7 ноября 1947 года

Цена 45 коп.



Тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 года

Товарищи!

Сегодня народы Советского Союза празднуют знаменательное для трудающих всего мира тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции.

Не только мы, советские люди, переживаем в эти дни радостные чувства по случаю великих побед социализма в нашей стране. Не только в дружественных нам странах имеются миллионы преданных друзей СССР. Всё, где господствует капитализм, угнетает людей труда, порабощая тружеников колоний и завоеваний.

I. Значение победы

Прошло 30 лет со времени октябрьских событий 1917 года. Наши враги из лагеря буржуазии пророчествовали тогда, да и позже, что советская власть не удержится в России, что она обречена на неминуемый быстрый крах. Большевики не испугались этих пророчеств, смело двинулись в бой на захват власти рабочим классом, и, сломав угнетательский капиталистический строй, тот уже 30 лет с победоносным успехом строит социалистическое государство, строит новое общество на основах коммунизма.

Пройденный нами путь следует разбить на три периода.

Первый период — со времени победы Советской власти до начала второй империалистической войны. Второй период — годы Великой Отечественной войны. Третий период, еще только начавшийся, — годы послевоенного строительства.

Первый период охватывает 23 с половиной года. Из них больше трех лет ушло на вооруженную борьбу с интервентами и белогвардейскими бандами, стремившимися сломить Советскую власть и уничтожить молодое Советское государство. Эти планы капиталистов и помещиков окончились полным провалом, но они довели нашу страну до крайнего разорения и истощения. Потребовалась целый ряд лет только на то, чтобы восстановить доведенный уровень промышленности и сельского хозяйства.

После этого подъем и развитие народного хозяйства страны осуществлялись на основе знаменитых Сталинских пятилеток.

В конце 1928 года мы смогли приступить к осуществлению первой пятилетки, которая была выполнена, как известно, досрочно. Вслед за этим мы выполнили вторую пятилетку и перешли к осуществлению третьей пятилетки, которую нам не удалось завершить ввиду нападения Германии.

Таким образом, по планам трех Сталинских пятилеток нам удалось работать всего лишь неполных 13 лет. Тем не менее, и за этот короткий срок наша страна успела преобразиться.

Из отсталой в промышленном отношении России наша страна превратилась в передовое индустриальное государство, которое уже в конце второй пятилетки заняло первое место в Европе по размерам выпускаемой промышленной продукции. С каждым новым годом, вплоть до начала Великой Отечественной вой-

сих стран, люди с пробудившимся сознанием видят в успехах Советского Союза приближение своего собственного обновления от гната и порабощения.

Нет такой страны, где бы в гуще рабочего класса, среди трудающихся крестьян и в широких демократических кругах Советский Союз не имел бы уже многочисленных друзей, проникнутых горячим сочувствием и верой в наше дело.

Вот почему сегодня, в день 30-й годовщины советской революции, так высоко развивается наше знамя Октября, победоносное знамя Ленина—Сталина. (Бурные аплодисменты).

социализма в СССР

ны, наша промышленность продолжала быстро развиваться, создавать все новые отрасли производства и все больше увеличивать выпуск промышленной продукции. В 1940 году крупная промышленность и народное хозяйство СССР дала без малого, в 12 раз больше продукции, чем в 1913 году.

Наше сельское хозяйство преобразилось в еще большей мере. Из мелких и малопроизводительных крестьянских хозяйств, пользовавшихся в большинстве случаев лишь сохой, серпом и косой, наше сельское хозяйство путем обобществления в колхозах превратилось в крупное передовое хозяйство, которое по мощью государственных машинно-тракторных станций получило, наряду с совхозами, богатое техническое вооружение в виде тракторов, комбайнов, автомобилей и разного рода новых сельскохозяйственных машин. Баловая продукция сельского хозяйства, несмотря на ее еще большое отставание животноводства, в 1940 году почти в два раза превысила то, что давало сельское хозяйство в 1913 году.

Подводя итог предвоенному периоду развития сельского хозяйства, товарищ Сталин говорил в прошлом году:

«Такой небывалый рост производства нельзя считать простым и обычным развитием страны от отсталости к прогрессу. Это было скачок, при помощи которого наша Родина превратилась из отсталой страны в передовую, из аграрной — в индустриальную».

Это значит, что наше социалистическое государство, ломая традиции буржуазных государств и преодолевая сопротивление классового врага и колеблющихся элементов, произвело настоящую революцию как в области промышленности, так и в области сельского хозяйства. Благодаря этому народное хозяйство в СССР, в короткий срок было престроено на началах передовой техники, чего не знала и не знает ни одна другая страна.

Мы добились этих результатов, прежде всего, проведением большевистской политики индустриализации страны, поставившей главу угла развитие тяжелой промышленности. Это было необходимо, чтобы, находясь во враждебном капиталистическом окружении, наш народ всегда должен был думать о том, чтобы быть готовым к отпору на случай нападения.

Мы добились коренной перестройки сельского

хозяйства: проведением политики колхозификации. Целое десятилетие ушло на подготовку этой перестройки, которая была связана с преодолением окосточенного сопротивления кулачества. Но в первые же годы перехода к осуществлению пятилетних планов наша партия сумела убедить крестьянство пойти по новому пути — по пути полной реорганизации крестьянского хозяйства на фундаменте колхозов. И это создало предпосылки для еще невиданного подъема производительных сил сельского хозяйства, вооруженного мощной передовой техникой и всеми достижениями агрономии.

В итоге первого периода строительства социализма народное хозяйство страны было перестроено на социалистической основе, эксплуататорские классы были полностью ликвидированы и создалось морально-политическое единство советского народа.

Надо отметить один из важнейших итогов этого первого периода строительства социализма.

Нам удалось добиться непрерывного, из года в год нарастающего подъема нашего народного хозяйства и, прежде всего, ведущей его отрасли — социалистической промышленности. Конечно, стихийные бедствия, скажем, засухи, связанные с этим неурожаем, имели место и в этот период, но даже это не приставляло неуклонного движения вперед. При всех условиях советская промышленность шла непрерывно по пути подъема, увеличивая из года в год выпуск своей продукции. В отличие от капиталистических стран, непрерывность подъема промышленности в Советском Союзе стала одним из самых важных показателей прогрессивных основ плановых организаций всего народного хозяйства.

Известно также, что непрерывный подъем промышленности уже давно привел к полной ликвидации безработицы в нашей стране. Это сделало возможным неуклонный подъем благосостояния рабочего класса, все большее улучшение материальных и культурных условий жизни рабочих и служащих Советского государства. Не будь войны, наши города и промышленные районы демонстрировали бы сегодня огромные, еще невиданные достижения в деле улучшения материальных и культурных условий жизни трудящихся.

Перестройка сельского хозяйства на основе колхозов привела к исчезновению деревенской бедноты, которая в условиях капитализма всегда обречена на беспросветное существование. Перед каждым колхозником открылись широкие возможности к зажиточной и культурной жизни. Наше сельское хозяйство из года в год крепло, наливаясь животворящими соками колхозного труда. Не будь войны, разорившей многие лучшие районы сельского хозяйства, мы были бы уже сегодня обеспечены всем необходимым гораздо лучше, чем какая-либо страна в Европе, и не только Европе.

Мудрая ленинско-сталинская политика мира обеспечила советскому народу возможность мирного социалистического строительства после окончания периода гражданской войны и интервенции в течение двадцати лет.

Нападение фашистской Германии прервало мирный период нашего строительства.

Начался четырехлетний период Великой Отечественной войны, который был величайшим испытанием для Советского Союза, так как эта война, по справедливому замечанию товарища Сталина, была «самой жестокой и тяжелой из всех войн, когда-либо пережитых в истории нашей Родины». Все мы помним, какие невиновные трудности перенесли наш народ в эти годы.

Достаточно сказать, что гитлеровской оккупации подверглась советская территория, население которой до войны достигало 88 миллионов человек. На этой территории производилось 33 процента промышленной продукции всей страны. Гитлеровцы оккупировали территорию, посевные площахи которой составляли 47 процентов посевных площадей Советского Союза, где находилось около половины всего поголовья скота. За время войны было эвакуировано из западных и южных районов и восстановлено из Востока 1.300 промышленных предприятий, работа которых была необходима для удовлетворения насущных нужд фронта и тыла.

Второй период в истории Советского Союза, охватывающий годы Великой Отечественной войны, еще больше показал окрепшую мощь и прогрессивную силу нашего многонационального социалистического государства.

По вступлению Советского Союза в войну Гитлер охватил Европу, как у себя дома. Одни страны, как, например, фашистская Италия, превратились в его покорных сателлитов, другие европейские страны, как, например, Франция, благодаря профашистской, услугливости ее правящих кругов, легли под его пятой. Над Англией, на территорию которой в течение многих веков враг не ступал ногой, нависла опаснейшая угроза германского вторжения.

Положение коренным образом изменилось только тогда, когда Советский Союз перестроился на военный лад, и когда советская армия по всему фронту перешла в наступление против гитлеровских полчищ.

Большое значение имело также создание антифашистской коалиции союзных держав, в которой СССР занимал ведущее положение.

Все это обеспечило разгром фашизма в Европе.

Уже в день 27-й годовщины Октябрьской революции товарищ Сталин дал известную всему миру оценку этих заслуг советского народа, сказав:

«Теперь, когда Отечественная война идет на побоином концу, во всем величии встает историческая роль советского народа. Ныне все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества».

В признании того факта, что советский народ спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков, народы всего мира видят также признание исключительных заслуг вождя коммунизма и великого полководца Советского Союза Иосифа Виссарионовича Сталина. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Наши многонациональные Советские государства оказались крепким и несокрушимым при всех испытаниях.

(Продолжение на 2-й стр.).

Тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 года

(Продолжение)

таниях войны. Ведущая Отечественная война еще больше сплотила советские народы в борьбе за завоевания Октябрьской революции, в борьбе за счастливое будущее нашей Родины.

После окончания войны Советский Союз вступил в новый период своего развития. Уже с начала прошлого года мы работаем по плану нового, послевоенного пятилетки. Товарищ Сталин так определил наши новые задачи:

«Основные задачи нового пятилетнего плана состоят в том, чтобы восстановить пострадавшие районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем преодолеть этот уровень в более или менее значительных разрядах».

Поставленные партией и правительством задачи восстановления и подъема народного хозяйства воодушевили наш народ на новые героические усилия и трудовые подвиги. Вся страна живет теперь стремлением не только выполнить, но и перевыполнить новую пятилетку.

Для сельского хозяйства начало новой пятилетки было трудным ввиду засухи, постигшей в прошлом году важнейшие сельскохозяйственные районы. Однако, способность нашей страны быстро преодолевать встречающиеся хозяйственные трудности известна. Это видно также из того, что благодаря мерам, принятых партией и правительством, налоговый сбор хлеба в текущем году на 58 процентов больше прошлогоднего.

В прошлом году, который был первым годом поставленной пятилетки, мы уже получили большую часть промышленной продукции. Однако план прошлого года был выполнен промышленностью только на 96 процентов, поскольку перестройка для работы в мирных условиях еще не была закончена.

Зато в этом году советская промышленность работает с перевыполнением плана. За первые три квартала текущего года девятимесечный план выполнен промышленностью на 103 процента. Вся страна выражает свою радость по случаю того, что наш славный Ленинград идет и на этот раз в первых рядах, и что уже в октябре месяце ленинградская промышленность перевыполнила свой план за весь второй год пятилетки. (Аплодисменты). Все это дает основание сказать, что недовыполненная часть первого года пятилетки будет восполнена во втором году пятилетки, и таким образом, план двух первых лет пятилетки, взятый в целом, будет выполнен к концу текущего года.

Во всех отраслях промышленности и сельского хозяйства, а также на транспорте мы уверенно движемся вперед, хотя перед нами еще много незаконченной работы по зачистке рабочих и ущерба, нанесенных войной. Мы уже добываем больше каменного угля, чем до войны, но еще не подняли восстановление металлургии и добчу нефти. Идет восстановление и развертывание всех отраслей промышленности, производящих товары широкого потребления и пищевые продукты. У нас нет такой отрасли промышленности, которая не двигалась бы вперед и не имела бы шанса увеличения своей продукции на период в несколько лет. Постоянная забота Советской власти о внедрении новой техники во всех отраслях промышленности, транспорта и сельского хозяйства является надежной гарантией дальнейшего всестороннего подъема социалистического хозяйства.

Из месяца в месяц увеличивается выпуск промышленной продукции. Достаточно сказать, что в только что истекшем октябре месяце налоговая продукция нашей крупной промышленности уже достигла среднемесечного выпуска 1940 года. (Аплодисменты). Таким образом, сегодня выпуск продукции нашей промышленности уже достиг довоенного уровня. (Аплодисменты).

Все это снова показывает, что в нашей стране созданы условия для быстрого подъема благосостояния всего народа и для дальнейшего укрепления Советского государства. Нам не угрожают разрушительные для промышленности экономические кризисы, без которых не может жить ни одна капиталистическая страна. У нас нет и не будет безработицы и связанного с нею обнищания населения.

Советский строй обеспечивает полную возможность непрерывного подъема производительных сил и непрерывного подъема благосостояния трудящихся города и деревни, чего нет и не может быть ни в одной капиталистической стране.

Сравните старую Россию и созданный революцией Советский Союз.

Известно, что буржуазно-помещичья Россия была разбита японским империализмом в 1904—1905 годах. Известно также, что царская Россия оказалась бессильной и не смогла противостоять полчищам Вильгельма. С тех пор положение акции изменилось. Победа над германским фашизмом в Европе и последовавший за этим разгром войск японской империи в Маньчжурии наглядно показывают, как далеко шагнула наша страна от времен старой царской России.

Попытки обновить и возродить Россию не удались в революцию 1905 года, ни в февральскую революцию 1917 года. Только Великая Октябрьская социалистическая революция прнесла долгожданное обновление и создала условия для могучего возрождения нашей Родины. (Аплодисменты). Только советская власть, подлинно народная революция, во главе которой встала партия Ленина—Сталина, сделала страну этой великой передовой державой, какой она является в наше время. (Аплодисменты). Великие Советского Союза созданы благодаря социалистической революции, ныне признано народами всего мира.

Разве не ясно, что если бы 30 лет тому назад большевики не сумели вырвать нашу Родину из рук Керенского, меньшевиков, эсеров, кадетов и других прислугою буржуазии, то наша страна утратила бы свою независимость и включила бы жалкое существование.

Сравните Советский Союз и наиболее развитые капиталистические страны Европы.

Вот — Англия, с давних времен считавшаяся высокоразвитой промышленной страной и даже «мастерской для всего мира». За период между двумя мировыми войнами уровень английской промышленности лишь в редкие годы подымался выше уровня 1913 года, а в большинстве случаев был значительно ниже. При таком положении нельзя серьезно говорить о каком-либо подъеме английской промышленности за период между двумя мировыми войнами. Да и теперь, как вы знаете, Англия переживает серьезные экономические трудности, уступая все большую помощь американским дядошки.

Во Франции промышленность за этот период развивалась не лучше, хотя и были отдельные годы подъема. Достаточно сказать, что перед началом второй мировой войны продукция промышленности Франции лишь на 6 процентов превышала уровень французской промышленности, достигнутый еще до первой мировой войны. Можно сказать, что за весь период между двумя мировыми войнами промышленность Франции топтается на месте. Теперь Франция также переживает период экономических затруднений и, подобно Англии, строит свои расчеты на помощь извне.

Чем объясняется такое различие между развитием промышленности в СССР, с одной стороны, и положением промышленности в Англии и Франции, с другой стороны? Чем объясняется, что промышленность Советского Союза увеличилась за период передышки между двумя мировыми войнами почти в 12 раз в то время, как промышленность Англии и Франции топтается на месте, переживая в отдельные годы некоторый подъем, но еще чаще — годы застоя и даже упадка?

Для беспристрастных людей, желающих понять современные события, — ответ подсказываетя, прежде всего, сравнением фактов.

Коренное различие между Советским Союзом, с одной стороны, Англией и Францией, с другой стороны, известно: промышленность, как и все народное хозяйство СССР, построены на фундаменте социализма, а промышленность, как и все государственное здание Англии, равно как и Франции, держится на старых устоях капитализма, причем как наука, так и практический опыт наглядно показывают, что фундамент социализма в Советском Союзе крепнет с каждым днем, а опора капиталистического общества в Европе давно уже пасквиль прогнила.

Теперь, как никогда раньше, видно, насколько изредки предыдущими социализма в нашей стране еще 30 лет тому назад, когда победоносная социалистическая революция вышла на нашу Родину на новый путь — на путь революционного обновления.

30 лет тому назад, накануне Октябрьской революции, Ленин страстью доказывал, что в сложившихся исторических условиях нельзя идти вперед, не делая шагов к социализму, и что материальная подготовка социализма уже тогда имелась в нашей стране. Он говорил:

«Идти вперед, в России XX века, завоевавшей республику и демократию революционным путем, нельзя, не идя к социализму, не делая шагов к нему...»

Диалектика истории именно такова, что война, неизменно ускоряет превращение монополистического капитализма в государственно-монополистический капитализм, тем самым необычайно приближая человечество к социализму.

Империалистическая война есть канун социалистической революции. И это не только потому, что война своим ужасом порождает пролетарское восстание, — никакое восстание не создает социализма, если он не созрел экономически, — а потому, что государственно-монополистический капитализм есть полнейшая материальная подготовка социализма, есть предварение его, есть та ступенька исторической

лестницы, между которой (ступенькой) и ступенькой, называемой социализмом, никаких промежуточных ступеней нет.

Разумеется, как в Англии, так и во Франции уже тогда — тридцать лет тому назад — материальные предпосылки для социалистического преобразования были не менее благоприятными, чем в нашей стране, но, как известно, одних материальных предпосылок недостаточно для того, чтобы решить даже такие проблемы, которые стали уже исторической необходимости.

Вторая мировая война нанесла новый удар по системе капитализма, расшатав еще больше его позиции в Европе. Страны новой демократии — Югославия, Польша, Румыния, Болгария, Чехословакия, Венгрия, Албания — при поддержке широких масс народа провели смелые демократические преобразования, к числу которых относится ликвидация класса помещиков с передачей земли крестьянам, национализация крупной промышленности и банков и другие.

Своими особыми самостоятельными путями эти страны делают шаги к социализму, создав для трудающихся условия жизни, свободной от капиталистической хабалы, и отставая свою национальную независимость против попыток иностранных империалистов прибрать эти страны к рукам и навязать им свою волю.

II. Советский Союз и международное сотрудничество

С первого же дня существования Советский Союз занял особое место в международных отношениях, встав во главе борьбы за мир.

Октябрьская революция вывела нашу страну из первой мировой войны, провозгласив мир и безоговорочный отказ от империалистической политики как царской России, так и созданной после Февральской революции правительства лжесоциалиста Керенского. Несмотря на это, в течение ряда лет наш народ не мог вернуться к мирному труду.

В целях уединения Октябрьской революции й возвращения к власти бежавших из нашей страны помещиков и капиталистов государства Антанты организовали ряд военных интервенций против нашей страны. Ответственность за эти преступления падает на империалистов Англии и Франции, на их американских и японских союзников и на их тогдашних сателлитов. Эта разбойничья политика, проникнута в отношении революционного русского народа звериной антисоветской враждебностью Черчилля, Клемансо и других реакционеров, с позором проявилась. Советский народ отстоял свою независимость, добился передышки и вышел на дорогу победоносного мирного строительства в нашей стране.

Люди дошли до того, что Англия и Франция обединились с фашистской Италией и заключили позорное Минхенское соглашение с гитлеровской Германией, чтобы поскорее оттолкнуть германских фашистов к наследию на Советский Союз. Однако, англо-французские империалисты просчитались. Они сами запутались в расставленных ими сетях, а мудрая сталинская политика мира блестящим образом обеспечила новую отгтяжку войны для Советского Союза. (Аплодисменты).

Когда гитлеровская Германия все же напала на СССР, снаряды оживились надежды наших врагов.

Известно, что вскоре после этого в лондонских газетах появилось сообщение о том, что английский министр Мур-Брабсон, рассуждая о положении на советско-германском фронте летом 1941 года, не постыдился высказать пожелание, чтобы советские и германские армии истицами друг друга, в то время как Англия усиливает свою мощь и станет господствующей державой. Нашлись и американские деятели, которые не захотели отстать от Мур-Брабэона. В июне 1941 года «Нью-Йорк Таймс» опубликовала такое заявление одного из виднейших американских деятелей: «Если мы увидим, что выигрывает Германия, то нам следует помочь России, а если выигрывает будет Россия, то нам следует помочь Германии. И, таким образом, пусть они убивают как можно больше».

Советский Союз неизменно проводил и проводит политику мира и международного сотрудничества. Таковы отношения Советского Союза со всеми странами, которые проявляют желание сотрудничать.

(Окончание на 3-й стр.).



Торжественное заседание Московского Совета 6 ноября 1947 года. Товарищ В. М. Молотов выступает

с докладом о тридцатилетии Великой Октябрьской социалистической революции.

Фото С. Лукутова.

Тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 года

(Окончание)

Изложенной товарищем Сталиным политике противостоят теперь другая политика, основанная на совершенстве иных принципах. Здесь, прежде всего, приходится говорить о внешней политике Соединенных Штатов Америки, а также Великобритании.

Возможно, что в Соединенных Штатах Америки существует программа экономического развития страны на какой-то срок вперед. Однако, нигде в печати об этом не сообщалось, хотя там довольно часто бывают пресс-конференции.

С другой стороны, распространяется много шума вокруг разных американских проектов, связанных то с «доктриной Трумэна», то с «планом Маршалла». Читая обо всех этих американских планах «помощи Европе», «помощи Китаю» и т. п., можно подумать, что внутренние проблемы в Соединенных Штатах уже давно решены теперь дело только за тем, чтобы Америка наладила дела в других странах, предписав им свою политику и желательный состав правительства. В действительности же, дело обстоит иначе. Если бы в правящих кругах Соединенных Штатов Америки внутренние дела не вызывали большого беспокойства, особенно в связи с приближающимися экономическим кризисом, то не было бы такого изобилия экономических проектов экспансии Соединенных Штатов Америки, которые, в свою очередь, опираются на агрессивные военно-политические планы американского империализма.

Теперь уже не скрывают, что Соединенные Штаты Америки — нередко, совместно с Великобританией — заводят все новые и новые военно-морские и военно-воздушные базы во всех частях земного шара и даже присообщают цели государства для такого рода целей, особенно поблизости от территории Советского Союза. Кто только ни жалуется на нахождение американского империализма в этом отношении. Если правительства некоторых крупных государств в Европе, Азии и Америке сохраняют своего рода солидное молчание по этому поводу, то, как видно, некоторым малым странам становится прямое нестерпение. Дания, например, никак не может добиться восстановления своего национального суверенитета над Гренландией, откуда не хотят уходить американцы после окончания войны. Египет законно требует отвода английских войск со своей территории, но Англия отказывается это делать, а Америка поддерживает английских империалистов в таких делах. Ясно, однако, что создание военных баз в разных частях света предназначается не для целей обороны, а как подготовка к агрессии. Ясно также, что если до сих пор сохраняется обединенный англо-американский военный штаб, созданный во время второй мировой войны, то это делается не из милитаристских чувств, а в целях запугивания возможностью новой агрессии. Было бы хорошо, чтобы обо всем этом знали американский народ, так как при так называемой «западной свободе печати», когда чуть не все газеты и радиостанции находятся в руках узкой агрессивной кучки капиталистов и их наемных прислужников, народу трудно знать настоящую правду.

Известно, что в экспансиистских кругах Соединенных Штатов Америки распространялась новая своеобразная религия: при невери в свои внутренние силы — вера в секрет атомной бомбы, хотя этого секрета давно уже не существует. (Продолжительные аплодисменты). Империалистам, видимо, нужна эта вера в атомную бомбу, которая, как известно, является не средством обороны, а орудием нападения. Многих вспоминает, что Соединенные Штаты Америки и Великобритания мешают Организации Объединенных Наций принять окончательное решение о запрещении атомного оружия. За этот год два раза против этого протестовали английские учёные, дважды опубликовавшие свои соответствующие заявления, в которых они выражали недовольство тем, что Англия только поддавливает Соединенным Штатам в этом деле. И это вполне понятно, так как народы Америки и Англии не меньше, чем другие народы, заинтересованы в том, чтобы было проведено запрещение атомного оружия и общее сокращение разбужших вооружений. При этом следовало бы понять, что отказ от запрещения атомного оружия покрывает империалистов позором, восстанавливая против них всех честных людей, все народы.

Из возникшего вопроса о поджигателях войны. Несмотря на все протесты со стороны американских и других экспансиистов. Генеральная ассамблея, хоть и со скрипом, приняла решение об осуждении пропаганды новой войны. Обсуждение, вместе с тем, показало, что необходимо еще больше усилить борьбу против поджигателей войны и против их покровителей, которые выполняют волю агрессивной и жадной до барышей верхушки капиталистов-миллиардеров и не считаются с интересами своего народа. Известно, что промышленность Соединенных Штатов Америки за период между двумя мировыми войнами выросла, хотя ее развитиешло крайне неравномерно и дважды падало значительно ниже уровня 1913 года. Зато в годы второй мировой войны американская промышленность быстро раздвинулась и стала давать огромные барши капиталистам и государственным доходам, которые теперь американский государственно-монополистический капитал пускает в ход и использует для своего нажима везде — в Европе и в Китае, в Греции и в Турции, в Южной Америке и на Среднем Востоке. Любителей использования военной конъюнктуры, конечно, немало. Но причем тут интересы народа? Интересы народа, разумеется, в корне отличаются от интересов поджигателей новой мировой войны.

Все эти факты свидетельствуют о стремлении американского империализма использовать послевоенные трудности некоторых государств, наложить им свою волю под флагом непротивленного американского руководства и продолжить дорогу к мировому господству Соединенным Штатам Америки. Это отнюдь не оправдывает расчетов на возможность избежать нарастающих внутренних трудностей, избежать наступления глубокого экономического кризиса и все усиливающегося раскола Соединенных Штатов Америки на две главные группировки: империалистическую, которая сейчас шумит на авансцене, и демократическую, за которой будущее. Аппетиты империалистов не имеют пределов, и ради достижения своих узко-корыстных целей они готовы попирать железнодорожные демократические права в своей стране, а также права и суверенитет других государств. Уроки крушения фашистской Германии, попирающей демократические силы и захватившей в стремлении к миру господству, как видно, не пошли впрок тем, кто теперь с таким ослеплением рвется к господству над всем миром.

Ныне правящие круги в Соединенных Штатах Америки, а также в Великобритании, стоят во главе одиозных группировок, ставящих целью

укрепление капитализма и достижение господства этих стран над другими народами. Эти страны подговаривают империалистические и антидемократические силы в международных делах, при активном участии известных социалистических лидеров в целом ряде европейских стран.

Политика Советского Союза основана на противоположных принципах, на принципах уважения суверенитета больших и малых государств, на принципах невмешательства во внутренние дела других государств. Возьмите, для примера, германский вопрос.

Если бы в послевоенное время Америка и Англия придерживались тех принципов, как, скажем, демократические принципы Ягдинской и Потсдамской конференций по германскому вопросу, которые делали возможным и плодотворным сотрудничество великих союзников против гитлеровской Германии и в целях ликвидации остатков фашизма, то сотрудничество между Советским Союзом, Соединенными Штатами Америки и Англией давало бы теперь хорошие результаты. Но Соединенные Штаты Америки и Англия отошли от этих демократических принципов и нарушили решения, принятые совместно. Это можно сказать в отношении таких коренных вопросов, как демократизация и демилитаризация Германии и уплаты reparations странам, пострадавшим от германской оккупации. В результате проведения послевоенной англо-американской политики английская и американская зоны оккупации Германии были обединены в совместно управляемую двухзонную (бизонскую) территорию, получившую в печати название «Бизония», для того, чтобы там односторонним образом проводить англо-американскую политику независимо от Контрольного Совета, в котором участвуют представители всех четырех оккупирующих держав. Наши представители в Германии фактически имеют теперь дело только с советской зоной. Создалось положение, которое не может не вызывать беспокойства и в германском народе, так как в результате англо-американской политики существует «Бизония» и другие зоны, но нет Германии, как единого германского государства. Советский Союз считает необходимым, чтобы были проведены в жизнь решения Ягдинской и Потсдамской конференций по германскому вопросу, которые предусматривали восстановление Германии, как единого демократического государства. При этом в Советском Союзе имеется полное понимание того, что «Бизония» — это не Германия, и что немецкий народ имеет право на существование своего государства, которое, разумеется, должно быть демократическим и не должно создавать угрозы новой агрессии для других миролюбивых государств. В настоящем случае существует англо-американский план — путем некоторых подачек успокоить население англо-американской зоны Германии, опереться здесь на прежних германских капиталистов, являвшихся еще недавно гитлеровской опорой, и использовать при их помощи «Бизонию», ее Рурский промышленный бассейн, как угрозу против тех стран, которые не проявляют рабской покорности в отношении англо-американских планов господства в Европе. Но эти авантюрные планы насчет Германии ни к чему хорошему не приведут и, разумеется, будут отвергнуты демократической Европой.

На примере германского вопроса мы видим, как далеко расходятся теперешние англо-американские принципы с принципами Советского Союза, поскольку нынешние англо-американские принципы проникнуты откровенным империализмом, а Советский Союз твердо стоит на демократических позициях. Советский Союз, как и другие демократические страны, стоит за мир и международное сотрудничество на демократических началах. В нынешних условиях это требует обединения всех сил антиимпериалистического и демократического лагеря в Европе и



за пределами Европы, чтобы создать неприменимый барьер против активизированного империализма и его новой политики агрессии.

Сплочение демократических сил и смелая борьба против империализма и его новых планов военных авантюристов обединяет народы в могучую армию, равной которой не может иметь империализм, отрицающий демократические права народов, попирающий суверенитет наций, строящий свои планы на угрозах и авантюрах. Беспокойство и тревога в рядах империалистов растут, ибо всем видно, что почва под ногами империализма колеблется, а сила демократии и социализма растут и крепнут с каждым днем.

Что может дать политика империализма народам? Только усиление гнета, ворожение остатков националистического фашизма и новых империалистических авантюристов. Надо раскрыть народам глаза на это и сплотить все демократические и антиимпериалистические силы для того, чтобы распространить любые планы экономического закабаления народов и любые новые авантюры со стороны империализма.

Исторический опыт Советского Союза подтверждает справедливость слов великого Ленина о непобедимости народа, взявшего власть в свои руки:

«Никогда не победят этого народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою Советскую власть — власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми сокровищами человеческого труда».

В наше время стоит задача обединить все антиимпериалистические и демократические силы народов в один могучий лагерь, спаянный единством кровных интересов, против империалистического и антидемократического лагеря и его политики закабаления народов и новых авантюристов.

Троечное отношение к делу, вместе с тем, показывает, что в наше время новые, империалистические авантюристы являются опасной игрой судьбами капитализма. Некоторые министры и сенаторы этого могут и не понимать. Но если антиимпериалистический и демократический лагерь сплотит свои силы и использует все свои возможности, он заставит империалистов быть более разумными и вести себя спокойнее. (Аплодисменты). Надо думать, что капитализм не заинтересован в ускорении своего собственного крушения. (Смех. Аплодисменты).

На примере германского вопроса мы видим, как важно признать, что важнейшим занятием наше революции является новый духовный облик и идеиний рост людей, как советских патриотов. Это относится ко всем советским народам, как к городу, так и к деревне, как к людям физического труда, так и к людям умственного труда. В этом заключается, действительно, величайший успех Октябрьской революции, который имеет всемирно-историческое значение.

Теперь советские люди не те, какими они были 30 лет назад.

Духовный облик нынешних советских людей виден, прежде всего, в сознательном отношении к своему труду, как к делу общественной важности и как к святой обязанности перед Советским государством. В наши дни на каждом предприятии имеются стахановцы и стахановки. Социалистическое соревнование охватило все колхозы. В дело соревнования вовлечены рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, служащие и инженерно-технический состав, люди искусства и науки. Широта размаха и содержания соревнования определяют теперь достигнутый здесь или там уровень коммунистического отношения к труду среди советских людей. Всеобщий характер соревнования является важнейшим рычагом подъема производительности труда.

Теперь широко распространяется новое движение, заключающееся в том, что отдельные рабочие берут на себя личные обязательства досрочного выполнения годовых планов и пятилеток в целом, чего не было в довоенное время. В Москве, в Ленинграде, в Донбассе и по всей стране успешно развивается это движение, свидетельствующее о социалистическом сознательности рабочих и работниц. Но это лишь один из целого ряда важных рычагов поднятия производительности труда в нашей стране.

В этом году досрочно заканчивается выполнение плана по хлебозаготовкам. Государство получит хлеба, примерно, столько же, как в лучшие дооценные годы, хотя размер посевных площадей и техническое оснащение еще значительные меньше дооценных. Эти успехи достигнуты благодаря развернувшемуся социалистическому соревнованию между республиками, краями и областями, и особенно благодаря активному участию в соревновании всей массы колхозов, многих миллионов колхозников и колхозниц.

Мы переживали трудное время в первый период войны, пока не преодолели всю работу в соответствии с новой обстановкой. Самоотверженность трудящихся в тылу и героизм нашей армии на фронте, каких еще не знала мировая история, были выражены высокого советского патриотизма, — и это обеспечило нам победу над арагом. (Аплодисменты).

Наши успехи в соревновании по хлебозаготовкам — это выражение нынешнего пути ко всеобщему миру, пути к свержению капиталистического рабства и к великому прогрессу народов и всего человечества. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Опыт показал, что современное коммунистическое движение настолько выросло и окрепло во многих странах, что уже невозможно осуществлять руководство этим движением из одного центра. В этом мы видим один из выдающихся успехов коммунизма в тактике Ленина и Сталина. Наш путь был не легким. Враг действовал извне и изнутри. Даже в большевистской партии предлагалось свою агентуру в лице троцкистов, правых и других изменников и предателей. Созданная Лениным и Сталиным большевистская партия вышла из всех этих испытаний окрепшей, очистила свои ряды и сплотилась в великую силу, которая является высшим выражением морально-политического единства нашего народа, уверенно идущего вперед к коммунистическому обществу, и которая, под руководством великого Сталина, указывает нынешний путь ко всеобщему миру и освобождению от кровавых войн, путь к свержению капиталистического рабства и к великому прогрессу народов и всего человечества. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Опыт показал, что современное коммунистическое движение настолько выросло и окрепло во многих странах, что уже невозможно осуществлять руководство этим движением из одного центра. В этом мы видим один из выдающихся успехов коммунизма в тактике Ленина и Сталина. Наш путь был не легким. Враг действовал извне и изнутри. Даже в большевистской партии предлагалось свою агентуру в лице троцкистов, правых и других изменников и предателей. Созданная Лениным и Сталиным большевистская партия вышла из всех этих испытаний окрепшей, очистила свои ряды и сплотилась в великую силу, которая является высшим выражением морально-политического единства нашего народа, уверенно идущего вперед к коммунистическому обществу, и которая, под руководством великого Сталина, указывает нынешний путь ко всеобщему миру и освобождению от кровавых войн, путь к свержению капиталистического рабства и к великому прогрессу народов и всего человечества. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

30 лет тому назад большевистская партия была лишь небольшой частью своего народа. Но тогда партии Ленина — Сталина с научной точностью определила израившие исторические потребности страны, нашла могучую опору в народных массах и народ под руководством нашей партии одержал революционную победу. Теперь все видят плоды этой победы — социализма и их величайшее международное значение. В наше время обединенные силы демократии и социализма, взятые в масштабе Европы и за пределами Европы, несравненно могущественнее, чем противостоящий им антидемократический лагерь империализма.

Капитализм стал тормозом прогресса человечества, а продолжение авантюристической политики империализма, приведшей уже к двум мировым войнам, является главной опасностью для миролюбивых народов. Большевистская социалистическая революция раскрыла глаза народам, что век капитализма приходит к концу, что открыты надежные пути ко всеобщему миру и к великому прогрессу народов. Судорожные усилия империалистов, под ногами которых колеблется почва, не спасут капитализма от приближающейся гибели. Мы живем в такой век, когда все дороги ведут к коммунизму. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Великий Ленин заложил основы советского государства и вывел нашу страну на путь социализма, покончившего с многовековой эксплуатацией человека человеком. Путь Ленина ведет к свободе и счастью народов, к свободе и счастью человечества. Великий Сталин вел и ведет наш народ по славному пути коммунизма. Имя Сталина, окруженному безграничным уважением и любовью народов, выражает величие победоносного Советского Союза и зовет к борьбе за счастливое будущее человечества. (Бурная, долго не смолкающая овация).

Товарищи! Большеевники всегда были и будут авангардом своего народа!

Советские люди стоят в первых рядах прогрессивного человечества, полные веры в великие цели Октябрьской революции!

Да здравствует 30-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

